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 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الاول 

 نقاط ( 04)   التمرين الأول :
 nu متتالية عددية معرّفة على 1 :  بـu e   1من أجل كل عدد طبيعيوn :  1
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، ثم أعط تخمينا حول اتجاه تغيّر المتتالية  ( 210النتائج إلى  ) تدور 4uو  2u  ،3uاحسب  -1 nu. 
3nu:   غير معدوم أنّ  nكل عدد طبيعي من أجل أ(  برهن بالتراجع -2 n  . 

:   أنّ غير معدوم  nكل عدد طبيعي من أجل ب( أثبت     1
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n n nu u n u    . 

المتتالية  جـ( استنتج اتجاه تغيّر      nu  . 
3-  nv متتالية عددية معرّفة على  بـ :  n nv u n   
بيّن أنّ أ(          nv  2متتالية هندسية أساسها
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 ( نقاط 04)   : ثانيالتمرين ال
)متجانسمزّود بمعلم متعامد الالفضاء في     ; ; ; )o i j k نعتبر النقطتين ،( 3 ; 1; 2 )A   1;1) و; 2 )B  

و المستوي  P  :2معادلته 3 8 0x y z      وG  : 3نقطة معرّفة بـ 0GA GB   
اكتب تمثيلا وسيطيا للمستقيم  -1 AB عيّن احداثيات، ثمL نقطة تقاطع المستقيم AB  و المستوي P. 
أ(  عيّن طبيعة و عناصر -2 E مجموعة النقطM 3 :  من الفضاء التي تحققMA MB MA MB  . 

و المستوي Gاحسب المسافة بين النقطةب(      P ثم استنتج الوضعية النسبية للمجموعة ، E و المستوي P 
أ(  اكتب تمثيلا وسيطيا للمستقيم -3  المار بالنقطةG و العمودي على المستوي P. 

نقطة تقاطع المستوي Hب( عيّن احداثيات     P و المستقيم . 
و المستقيم Lجـ( استنتج المسافة بين النقطة      . 
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تمثيل وسيطي للمستوي   AGH : ّ2، ثم بيّن أن 0x y z     

 .له معادلة ديكارتية        
ب( أثبت أنّ المستويين     P و AGH تقاطعان وفق مستقيم يُطلب اعطاء تمثيل وسيطي لهم 
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 نقطة ( 50)  : ثالثالتمرين ال
 I   )P  للمتغير المركبكثير حدودz  :حيث  3 25 8 6P z z z z   . 

:  حيث bو aعين  -  2( 3)( )P z z z az b     ،المعادلة:  م حِلْ فيث( ) 0P z. 
II   )متجانس المنسوب إلى معلم متعامد  في المستوي ; ,o u v  ، النقط نعتبرA ، B وC  وD  لواحقها على

1: الترتيب
A

z i   ،  
B A

z z  ،   2 1
C

z i     3 و
D

z  . 
الدائرة تنتمي إلى   Cو A ، Bبيّن أنّ النقط  أ( -1  مركزهاD  نصف قطرها.، يُطلب تعيين 
argاحسب  ب(     C D

A D

z z

z z

 
 

 
 .، ثم فسّر النتيجة هندسيا

عيّن جـ(     
E

z  لاحقة النقطةE  حتى يكون الرباعيAECD .متوازي أضلاع ، ثم استنتج نوعه 
2- T   التحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطة M z  النقطة M z    : حيث 21 1

i

z i e z i


       
 معينا عناصره المميزة. Tأ(   حدد طبيعة التحويل    

، ثم بيّن أنّ المستقيمين Tبالتحويل Oصورة النقطة  Fعيّن لاحقة النقطة ب(      AB  و C F .متعامدان 
أ( عيّن  -3 مجموعة النقطM  لاحقتهامن المستويz   : حيث. i

A Az z z e    لما  ،  يتغير في. 
استنتج صورة ب(         بالتحويلT. 

 نقطة ( 07)  : رابعالتمرين ال
المعرفة على المجال fالدالة لتكن  -  -1 0;  :بـ  ln lnf x x x x x  . 

أ( احسب   
0

lim ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x
 

 ، ثم فسّر النتيجة الأولى هندسيا.

من  xب( اثبت أنه من أجل كل    0; ، 
1

lnf x x
x

  . 

2-( )gC و( )hC هما المنحنيان البيانيان للدالتينg وhمتجانس على الترتيب في معلم متعامد و( ; ; )O i j  المعرّفتان و 
على 0;  :بـ 

1
g x

x
 و  lnh x x.( )gC و( )hC يتقاطعان في النقطة ذات الفاصلة( الشكل أدناهانظر.) 

)أ( بقراءة بيانية، عيّن وضعية  )gC بالنسبة لـ( )hC  ثم استنتج إشارة ، f x. 
)                          ثم شكل جدول تغيراتها .fب( استنتج اتجاه تغيّر الدالة  )hC           ( )gC     
ج( أثبت أنّ:    

1
1f  


  . 

)أ( اُدرس وضعية -3  )fC المنحنى الممثل للدالةf بالنسبة للمنحنى( )hC                     .  
)ثبت أن المنحنى ب( أ  )fC   يقطع محور الفواصل في نقطتين فاصلتاهما 

1x  و
2x  10,4على الترتيب  حيث 0,5x    23,8و 3,9x . 

)ج( بيّن أنّ   )fC  يقبل مماسا( )T  في النقطة التي فاصلتها
0

3

4
x   4حيث 3 3 1

ln ln
3 4 4 4

y x
 

    
 

 معادلة له. 

1,8د( نضع     اُرسم .( )T و( )fC . 
2بين أن -4  23 1

ln
4 2

x x x x x x
   
      
   

على المجال fهي دالة أصلية للدالة  0;.   

احسب -
1

( )
e

f x dx .ثم فسر النتيجة هندسيا ،                                           
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 الموضوع الثاني
 ( ةنقط 4.50)  التمرين الأول :

في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد متجانس     ; ; ;o i j k : نعتبر النقط 2;1;1A  ، 2;1; 1 B  و 0;2;1C 

)و  )   : مستقيم تمثيله الوسيطي.......

2 2

1

4

  


  
   

x t

y t t

z t

 ، اختر الإجابة الوحيدة الصحيحة من بين الإجابات مع التعليل. 

)المستقيم -1 )T الذي يشمل النقطتينA  ،B  و المستقيم( ) : هما 
 جـ( متقاطعان ب( ليسا من نفس المستوي متوازيان (أ

)المستقيم -2 )T  يقطع المستوي( )xoy  : في النقطة 
أ(  0;0; 3D  )ب 0;0;3D  )جـ 6;3;0D 

)على المستقيم ABCمركز ثقل المثلث Gللنقطة Hالمسقط العمودي -3 ) : إحداثياتها هي 
4أ(  2 7

; ;
3 3 3

 
 
 

H  )7ب 2 4
; ;

3 3 3

 
 

 
H  )2جـ 4 7

; ;
3 3 3

 
 

 
H 

4- ( )E مجموعة النقط ; ;M x y z : 3 من الفضاء حيث AM BM  : هي 
مركزها سطح كرة (أ 0;1;0  شعاعه الناظمي مستو( بAB  جـ( مجموعة خالية 

5- ( ) مجموعة النقط ; ;M x y z : 2 من الفضاء حيث 2 22 25   MA MB MC  : هي 
 جـ( مجموعة خالية   Aيشمل النقطة ب( مستو  ABهانصف قطر سطح كرة أ(  
 نقط ( 50)  : ثانيالتمرين ال

 I  )1 -  2المعادلة :   حل في 2 4 0  z z 
)2استنتج حلول المعادلة : – 2      2 2 3) 2 4 3 0    z i z i   : حيثz مرافق العددz. 

 II  معلم متعامد متجانسالمستوي المركب منسوب إلى ( في ; ;o u v نعتبر النقطA  ،B  ،C  وD لواحقها على 
1الترتيب         3 Az i    ،1 3 Bz i    ،1 3  Cz i   2وDz    

 ، ثم عين عبارته المركبة. Cإلى Aو يحول  Bالذي مركزه  Sأ(   جد زاوية و نسبة التشابه المباشر -1
 متشابهين. BADو BCD، ثم استنتج أن المثلثين S بالتشابه Dصورة Dعين إحداثيات النقطةب( 

2- T تحويل نقطي يرفق بكل نقطة( )M z  النقطة( ) M z :حيث cos sin 2
6 6

z i z
  

     
 

  

cosاكتب العدد  (أ sin
6 6

 
 i .على الشكل المثلثي ، ثم على الشكل الأسي 

T.للتحويل عين العبارة المركبةو عناصره المميزة ، ثم  Tحدد طبيعة التحويل (ب S . 
3-    مجموعة النقطM  : 2من المستوي التي تحقق( ) .. 0z z z z    

بين أن (أ   نصف قطرها. مركزها و يطلب تعيين، دائرة 
T.عين صورة الدائرة بالتحويل (ب S     . 
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 4من  4الصفحة 

 

 ( طانق 40)  : التمرين الثالث
في الشكل المقابل        fC التمثيل البياني للدالةf المعرفة على 0,  : بـ 
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 و المنصف الأول.  

  nu : 0متتالية عددية معرفة بـ 2u   و من أجل كلn  :
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،  خمن اتجاه تغير المتتالية 2uو   0u  ،1u ثم مثل على محور الفواصل انقل الشكل المقابل ، -1 nu .و تقاربها 
1أن :  nبرهن بالتراجع من أجل كل عدد طبيعي -2 2nu  . 
بين أن المتتالية   -3 nu متناقصة. 
أن :  nكل عدد طبيعيأ(   أثبت من أجل  -4 1

4
1 1

5
n nu u   . 

4أن :  nب( تحقق من أجل كل عدد طبيعي
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limب( ، احسب– 4و  2جـ(  باستعمال السؤالين 
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5-  nv متتالية معرفة من أجل كل عدد طبيعيn   : 2بـ 2
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أثبت أن  (أ nv  و حدها الأول.ن أساسها عي ،متتالية هندسية 
 nبدلالة  nu، ثم استنتج  nبدلالة  nvكتبا (ب

  نقطة ( 06.5)  التمرين الرابع :
  I - g  بـ  علىمعرفة دالة عددية :( ) xg x xe        "يرمز (e"  إلى) أساس اللوغاريتم النيبري 

 ، ثم شكل جدول تغيراتها. gادرس تغيرات الدالة -1
1بين أن المعادلة  -2

( )
2

g x    تقبل حلا وحيدا  : 0.4حيث 0.3    : 2 ، ثم تحقق أنe   

 II  -  f  بـ :  معرفة علىدالة عددية
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          fC   المعلم المتعامد و المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى ; ;o i j  ( 2وحدة الطولcm) 
limاحسب  -1 ( )

x
f x


limو     ( )

x
f x


 . 

:  أن xمن أجل كل عدد حقيقيأ(   تحقق  -2 
2

( ) ( ) ( )f x g x g x   
 : أن xمن أجل كل عدد حقيقي ب( أثبت ( ) ( ) 1 2 ( )f x g x g x   . 

 .هاتغيراتشكل جدول ، ثم  fادرس اتجاه تغير الدالةجـ( 
1بين أن :  -3

( )
4

f    . 
)اكتب معادلة المماس -4 )  0عند النقطة فاصلتها . 
الهدف من هذا السؤال تحديد الوضع النسبي لـ :  -5 fC و( )  . 

)أن :  xمن أجل كل عدد حقيقيأ(   تحقق  ) (1 )x x xf x x xe xe e     
1أن :  xعدد حقيقي أثبت من أجل كل ب( 1xxe x    

1جـ(  نقبل أن :  xx e  1:  ،  استنتج إشارة x xxe e   ادرس وضعية، ثم  fC و( )  . 
ارسم كلا من  -6 fC و( )  . 
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